维护国家安全条例

概览

《维护国家安全条例草案》于 2024 年 3 月 19 日在立法会通过。新法例《维护国家安全条例》(《条例》) 于 2024 年 3 月 23 日在香港特别行政区(香港特区)生效。

《条例》是一部香港本地维护国家安全的综合性法例,落实了《基本法》,全国人民代表大会「528 决定」,以及《香港国安法》中关于维护国家安全的宪制责任和要求。《条例》旨在完善香港特区维护国家安全的本地法例,及就相关事项立法。

《条例》与《香港国安法》共同构筑起香港特区维护国家安全的完整法律体系,有利于维护国家安全,坚定不移并全面准确贯彻「一国两制」,保持香港特区的繁荣和稳定,保障香港特区居民和在香港的其他人的权利、自由和根本福祉,保护所有香港和外来投资者的合法权益,让香港能够全力聚焦发展经济,改善民生。

立法过程得到香港社会的广泛支持。

新法例完全符合法治原则,亦完全符合国际公约的相关原则与实践。条文明确清晰,并订明适当的例外 情况和免责辩护。

《条例》针对的是极少数危害国家安全的人,目的是保护广大香港市民的生命、财产、自由和权利。

《条例》订明的罪行精准针对危害国家安全的行为,清楚订明构成有关罪行的元素和刑罚。控方有责任在毫无合理疑点下证明被告人有相关的犯罪行为和犯罪意图,被告人才可被法庭定罪。正常营商的人士,以及遵循监管部门一般守则的专业团体,并不会误堕法网。

保护在香港特区的财产和投资

《条例》明确规定香港特区内的财产和投资受法律保护,保持香港特区繁荣和稳定。

《条例》充分考虑维护在香港的金融、媒体和各类机构的正常商业行为和国际交流需要,清晰界定合法与违法的界线,并对某些罪行设定了免责辩护和例外情况。

^{&#}x27;《基本法》第二十三条规定,香港特区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为,禁止外国的政治性组织或团体在香港特区进行政治活动和禁止香港特区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。

² 全国人民代表大会在 2020 年 5 五月 28 日通过决定(528 决定),要求香港特区尽早完成相关的立法工作,要求香港特区 「建立健全维护国家安全的机构和执行机制,强化维护国家安全执法力量,加强维护国家安全执法工作。 」

所有人都有义务遵守法律。新法例旨在禁止危害国家安全的行为,奉公守法的人不会从事这些活动,这 是其基本的公民义务。合法企业不会有任何合规问题,也不太可能涉及额外开支。

国家安全得以维护,会为在香港经营的商户提供更好的营商环境。有效防范、制止和惩治危害国家安全的违法行为,正是为了更好地保障香港特区居民和在香港特区的其他人的基本权利和自由,并确保香港特区内的财产和投资受法律保障。

制订条例能进一步完善维护国家安全的法律体系,令香港特区营商环境更为稳定,为香港的法治提供更 佳保障。没有人会希望在社会动荡中营商,如2019年发生难以容忍的「黑暴」期间,商店被破坏,以致 无法正常营业的状况。

在稳定和安全的环境下,个人、机构和企业都会长足发展。新法例为所有人创造稳定和安全的环境。任何营商人士都不希望自己的投资和业务会因暴力或不稳定情况而受到干扰或破坏。香港将成为一个稳定和安全的地方,可以在此作出投资决定和预测,以及获取商业利益。

保障香港特区居民和在香港的其他人的根本福祉和合法权益

《条例》明确订明,受《基本法》和《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港的有关规定所保障的权利和自由,都依法受到保护。这项重要原则构成该法例的基石,并在法例中明文列出。

维持「一国两制」竞争优势

香港是国际金融、航运和贸易中心,也是全球离岸人民币业务枢纽和国际资产管理中心。我们在金融服务、商贸、物流和专业服务方面,在国际上都极具竞争力。公平开放的营商环境、高效的市场和法治社会,一直推动香港商界蓬勃发展,也吸引许多海外和内地企业及投资者到香港营商。

香港是外向的小型经济体,面对世界各地激烈的竞争。凭借「一国两制」的独特优势,以及大批具有国际视野的人才,香港正把握国家发展带来的巨大机遇,推动经济更上一层楼。

订立条例有助全面、准确地实践「一国两制」、「港人治港」的高度自治原则。香港特区居民和在特区的其他人的生命、财产和合法权益均受到法律保护。

订立本地法律维护国家安全

《基本法》第二十三条立法,除了是香港特区的宪制责任外,亦有实际需要。香港曾经历国家安全受严重威胁,尤其是 2019 年发生严重暴力事件,治安持续恶化,带来难以忍受的惨痛经历。大规模暴乱、纵火、对与示威者观点不同的人和企业进行袭击等事件频繁,为社会带来难以承受的后果。而国家安全的风险每天依然存在。

每个主权国家都有制定维护国家安全法律的固有权利。不少国家都会根据所面对的国家安全风险和自身需要,制定多部维护国家安全的法律。美国最少有 21 部相关法律,英国最少有 14 部,加拿大最少有九部,新加坡亦最少有六部。不少国家定期更新国家安全法律,以新的方法应对新的威胁。英国于 2023 年更新并颁布了新的国家安全法,加拿大经咨询后亦已向国会提交法律草案以加强相关的法律。

《维护国家安全条例》范围

《条例》让香港特区可以有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,包括间谍活动、外国情报单位的阴谋陷阱和敌对势力的渗透破坏,有效防范「黑暴」、「颜色革命」,亦有效防范「港独」和暴力破坏。

《维护国家安全条例》符合三个已写入条文的原则,这三个原则是:

- 「一国两制」方针的最高原则,是维护国家主权、安全、发展利益;
- ▶ 尊重和保障人权,依法保护根据《基本法》和两个国际公约,即《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于特区所规定享有的权利和自由,包括言论、新闻、出版的自由、结社、集会、游行、示威的自由;及
- 对危害国安的行为和活动,应当按法治原则坚持积极防范,依法制止和惩治。

《维护国家安全条例》体现了三个重要目标:

- ▶ 坚定不移全面准确贯彻「一国两制」、「港人治港」、高度自治的方针;
- 建立健全特区维护国家安全的法律制度和执行机制;及
- 依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,保障特区居民和在特区的其他人的合法权益,确保特区内的财产和投资受法律保护,保持特区的繁荣和稳定。

《维护国家安全条例》有四个特点:

- 《条例》与《香港国安法》以及香港其他涉及国家安全的法律互相衔接、兼容和互补;
- 《条例》借鉴了其他普通法地区的经验,但是按香港实际情况予以落实;
- 条文按现行普通法惯常用语编写,详细清晰,容易明白;及
- ▶ 完善了过时及不足的法律。

条例所订的罪行

《条例》涵盖五类罪行:

- ▶ 禁止「叛国」及相关罪行。当其时的《刑事罪行条例》已涵盖「叛逆」、「叛逆性质的罪行」及「非法操练」罪,普通法亦有「隐匿叛国」罪。《条例》完善相关罪行,有效防范叛国行为;
- 禁止叛乱、煽惑叛变及离叛,以及具煽动意图的作为。《条例》完善当其时的《刑事罪行条例》中的相关罪行,禁止煽惑叛变及离叛、煽动群众对国家根本制度、中央和香港特区政权机关的憎恨。引入「叛乱」罪,保护市民免受危害国家安全的暴力袭击及胁迫;

- ▶ 禁止窃取国家秘密及间谍活动。《条例》参考国家相关法律,就国家秘密作出详细定义,并完善当其时的《官方机密条例》中与保护国家秘密和遏止间谍活动相关的条文,保护与国家或香港特区有关的秘密事项,免受窃取或非法披露;并遏止间谍活动,以及勾结境外势力,向公众发布虚假或具误导性的事实陈述,而意图危害国家安全,或罔顾是否会危害国家安全;
- 禁止危害国家安全的破坏等活动。引入新罪行,令公共基础设施免受恶意破坏或削弱,及打击对电脑或电子系统作出危害国家安全的行为;及
- 禁止境外干预及从事危害国家安全活动的组织。《条例》完善当其时的《社团条例》,以有效防范和制止从事危害国家安全活动的组织在香港特区运作。订立「境外干预」罪,禁止任何人配合境外势力透过不当手段干预国家或香港特区的事务。

公众咨询及立法过程

特区政府在咨询期内(2024年1月30日至2024年2月28日)共收到超过13,000份意见,当中98.6%表示支持和提出正面意见,反映立法有强大的民意基础。

立法会法案委员会连同内务委员会为《基本法》第二十三条立法事宜成立的小组委员会,共举行了 25 次会议,用了近 50 小时详细审议每一条文,提出近 1,000 条问题和意见,提出了 91 项修正案。立法会整个立法过程,全面按照程序进行,议员审议认真谨慎。

公众咨询期内,香港特区政府筹办了近 30 场咨询会,与各个界别的代表会面。咨询会多达约 3,000 人次参与,包括本地和国际商界、法律界、金融界、教育界、新闻界以及其他专业界别。

全国性团体代表、地区人士、政党和相关团体,以及外国领事也参与咨询会。绝大部分与会者均对立法表示支持。

(更新日期: 2024年10月31日)

2024年 10月